

大嶼山發展諮詢委員會
大嶼山發展工作進展報告

目的

本文件旨在向委員會匯報大嶼山發展工作的進展。

背景

2. 政府於 2017 年 6 月公布《可持續大嶼藍圖》(藍圖)。藍圖以「北發展、南保育」為總體原則，經濟及房屋發展將集中在北大嶼山及東大嶼都會，東北大嶼山則發展為休閒、娛樂及旅遊匯點。大嶼山的大部分地區(尤其是南大嶼山)則會作保育、休閒、文化及生態旅遊用途。為積極規劃及推行大嶼山的發展和保育計劃，政府已於 2017 年 12 月 1 日成立可持續大嶼辦事處。

發展工作進展

3. 在房屋發展方面，我們致力發展三個智慧型低碳社區，包括東涌新市鎮擴展、小蠠灣發展以及東大嶼都會。在經濟發展方面，大嶼山將會有兩個主要的商業及就業平台，包括鄰近香港國際機場的商業及就業平台和第三個核心商業區東大嶼都會。至於在休閒、娛樂及旅遊發展方面，東北大嶼山，包括欣澳填海和香港迪士尼樂園度假區，將會塑造成為一個休閒娛樂和旅遊樞紐。

4. 以下是相關策略性發展計劃的進度報告：

東涌新市鎮擴展

5. 東涌新市鎮擴展是增加中長期土地供應的一項主要措施，

項目可提供約49 400個單位及877 000平方米的商業樓面面積，以容納增加人口約144 400人。

6. 東涌東填海工程已獲立法會財務委員會批准撥款，並於去年年底展開，預計於2023年完成，以期達到在2023至2024年遷入首批居民的目標。而相關基建工程將適時展開，以配合整個東涌新市鎮擴展計劃預計於2030年完成的計劃。

7. 我們分別在2017年12月18日及2018年4月23日舉行的離島區議會會議上匯報東涌新市鎮擴展計劃的最新進展，以及回應議員關注事項的最新情況。我們亦得到區議會支持把東涌新市鎮擴展計劃下的道路和渠務工程刊憲，以便盡快展開工程，而我們亦已按計劃於本年第二季分階段為相關工程項目安排刊憲。

8. 為回應公眾和地區人士提出的期望和意見，我們會透過馬灣涌地方營造的美化計劃，優化馬灣涌區內景觀，以宣傳馬灣涌的漁村特色和推廣旅遊發展。擬議計劃包括以繪畫、貼紙以及懸掛裝飾物料等形式美化馬灣涌現有涼亭、碼頭、指示牌、行人天橋、以及建築物外牆等。相關服務合約已於本年2月批出，服務提供商現正進行設計工作，稍後會就設計詳情諮詢相關地區人士。

9. 為配合顧問進行東涌西新市鎮擴展工程的詳細設計工作，我們需要進行工地勘測工程，而有關勘測工程已於2017年7月展開，預計需時21個月完成。

10. 我們建議於東涌新市鎮擴展計劃引入多項智慧型低碳設計，為市民提供更宜居的環境。有關資料載於討論文件第07/2018號，以徵詢委員會的意見。

港珠澳大橋香港口岸上蓋發展

11. 我們現正研究於第一階段社區參與活動收集所得的公眾意見及進行各項技術評估，以制定《建議發展大綱草圖》。當技術可行性評估完成後，我們會適時進行第二階段社區參與活動，就《建議發展大綱草圖》諮詢委員會及公眾。

欣澳填海

12. 位於大嶼山東北的欣澳地理位置優越，毗鄰香港迪士尼樂園度假區，並連接鐵路及道路網絡。2017年6月公布的《可持續大嶼藍圖》將欣澳填海項目定位為“東北大嶼旅遊門戶”，建議可規劃及發展為休閒、運動、康樂、娛樂和旅遊匯點，並配合香港迪士尼樂園度假區的進一步發展和北大嶼其他主要發展計劃，以達致協同效應。

13. 我們正計劃進行「欣澳填海的規劃及工程研究」，藉以為欣澳填海制訂詳細建議，包括土地用途及基建工程。我們已於2017年年初向立法會發展事務委員會簡介本研究項目。發展事務委員會委員普遍支持提交撥款申請的建議供工務小組委員會考慮。我們會適時向立法會申請撥款，以展開研究。

小蠠灣發展

14. 小蠠灣填海的首階段技術研究已於2017年年底大致完成。研究涵蓋填海項目的主要策略性基建、工程、環境和社會議題。研究結果顯示，有關填海項目並沒有不可克服的問題。我們正根據技術研究的結果訂立詳細研究的範圍和推展時間表。

15. 另外，根據技術研究，港鐵的小蠠灣車廠用地於中長期可提供不少於14 000個住宅單位及相關商業及社區配套設施，用地的分區規劃大綱草圖已於2018年3月底刊憲。政府會繼續適當地與港鐵公司跟進各項進行中的技術研究及其他事宜，以早日釋放用地的發展潛力。

中部水域人工島(包括東大嶼都會)

16. 中部水域在空間規劃及土地用途概念方面有極大潛力將擬議的「東大嶼都會」，包括交椅洲發展區域，發展成為長遠策略性增長區。在大嶼山以東與港島西部之間填海建造人工島，可提供大規模土地作全面和整體的規劃。我們會適時就中部水域人工島進行下一階段的研究。

總結

17. 請委員備悉大嶼山發展工作的進展，並提供意見。

土木工程拓展署

2018年6月